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Методическое пособие «Методика подготовки и проведения экскурсий в школьном музее» составлено в соответствии с рекомендациями Государственного исторического музея, с учетом специфики деятельности школьных музеев и на основе многолетнего опыта работы автора по подготовке и проведению городских, музейных экскурсий.

Пособие адресовано педагогам, связанным с музейной и краеведческой работой в школах.

Обществом очень рано была осознана возможность использования музейного собрания в целях образования, просвещения, воспитания. Петербургская кунсткамера создавалась как учреждение не только научного, но и просветительского характера. Поэтому сразу же после основания она была открыта для посещения. Удивление, любопытство, интерес, которые испытывает посетитель музея, становятся толчком для активизации познавательных процессов.

Естественно, что школьные музеи должны быть активно включены в учебно-воспитательный процесс. Они должны дать ощущение соприкосновения со своей, местной, историей, а через нее и с историей вообще. На какую бы тему ни была школьная экспозиция, в ней есть все возможности показать историзм жизни. Это расширяет кругозор, воспитывает патриотические чувства учащихся.

Одной из главных форм при решении школьным музеем задач нравственно-патриотического воспитания учащихся является экскурсия. Чтобы каждая экскурсия достигла своей цели, была результативной, воспитывала и обучала экскурсантов, необходимо обеспечить ее высокое качество.

Повышение качества экскурсий, усиление их воспитательной направленности и познавательной ценности зависит от того, насколько большое внимание уделяется методике подготовки и проведения экскурсий.

Экскурсию следует рассматривать как результат специфического творчества.

Экскурсия – это результат двух важнейших процессов:

1.Подготовки экскурсии.

2.Проведения экскурсии.

Подготовка экскурсии включает следующие этапы:

· формулирование темы экскурсии;

· определение цели;

· отбор литературы, составление библиографии;

· изучение источников – литературных, архивных, музейных;

· изучение экспозиции и экспонатов. Отбор объектов экскурсионного показа;

· составление маршрута;

· работа над содержанием экскурсии, составление текста экскурсии;

· работа над методикой ведения экскурсии, определение методических приемов проведения экскурсии;

· составление развернутого плана экскурсии, справочного материала;

· заключение о тексте экскурсии;

· прием экскурсии и включение ее в экскурсионную тематику;

· составление методической разработки.

В период подготовки экскурсии стоит задача – отобрать из множества экспонатов школьного музея самые интересные по той информации, которую они с собой несут, и по внешнему виду. При этом необходимо прежде всего учитывать их воспитательное значение, историческую и художественную ценность, сохранность. Необходимо так построить эту работу, чтобы одни и те же экспонаты не «кочевали» из экскурсии в экскурсию. У каждой темы должны быть «свои» экспонаты. Если же нельзя исключить тот или иной музейный предмет из предлагаемой экскурсии, то такой предмет (экспонат) должен быть раскрыт в новой теме с другой стороны, в рассказе о нем используется иной фактический материал, применяются другие методические приемы показа.

После отбора экспонатов большое внимание следует уделить их изучению. Изучение экспонатов заканчивается составлением КАРТОЧКИ описания на каждый из них. В карточку вносятся сведения, разносторонне характеризующие экскурсионный предмет.

Наличие таких карточек ускоряет разработку экскурсионной темы, делает показ экспонатов более многогранным и эффективным.

Проведенный отбор экспонатов предопределяет МАРШРУТ будущей экскурсии (даже при наличии всего лишь одного экспозиционного зала). Он должен способствовать наиболее глубокому раскрытию темы.

После утверждения маршрута составляется ТЕКСТ экскурсии.

Наличие знаний по теме новой экскурсии, хорошо составленный текст, удачно разработанный маршрут, в который включены раскрывающие тему экскурсии экспонаты, еще не гарантируют успеха.

Успех проводимой экскурсии находится в прямой зависимости от использованных в ней МЕТОДИЧЕСКИХ ПРИЕМОВ (Методов показа и рассказа). Для освещения каждой подтемы необходимо выбрать наиболее эффективные методические приемы.

Обязательный этап разработки новой экскурсионной темы – составление развернутого плана экскурсии. Он должен дать полное представление о содержании и маршруте экскурсии.

На титульном листе развернутого плана следует указать полное наименование музея, тему экскурсии, ее продолжительность (в академических часах), состав экскурсантов, фамилию составителя документа и участников подготовки данной экскурсии, дату утверждения документа.

Далее подробно излагаются Цели экскурсии и дается план основной части экскурсии по следующей схеме:

Зал, раздел, тематический комплекс

Экспонаты, объекты, время

Основное содержание (наименование подтем, перечень главных вопросов)

Примечание.

Кроме методики подготовки, существует Методика проведения экскурсии. Оба эти процесса связаны и взаимообусловлены, поэтому невозможно добиться высокого качества проведения экскурсии при непродуманной, торопливой ее подготовке. Совершенно очевидно, что экскурсии имеют громадное значение, но только в том случае, если они хорошо подготовлены.

Методика проведения экскурсий – это и сумма используемых в экскурсии приемов, и последовательность показываемых объектов, экспонатов и правильность формулировки подтем, количество и взаимосвязь основных вопросов, содержание логических переходов, наконец, количество и последовательность изложения фактического материала. Назначение методики состоит в том, чтобы помочь экскурсантам легче и прочнее усвоить содержание экскурсии.

В основе проведения экскурсии лежит принцип «От показа к рассказу».

Показ на экскурсии в подавляющем большинстве случаев предшествует рассказу. Основой экскурсии является ЗРИТЕЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ, которое служит как бы побудительным толчком к началу рассказа. Наличие показа, его главенствующая роль являются основой экскурсии. Иначе она превратится в лекцию.

Музейный ПОКАЗ осуществляется в определенной последовательности. Первой ее ступенью является ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ОБЗОР демонстрируемого объекта: экспозиционного раздела, комплекса или отдельного памятника. Он помогает экскурсантам сориентироваться, увидеть весь экспозиционный раздел, комплекс или объект показа и нацелить на него внимание. Например, находясь с группой у раздела «Гражданская война», экскурсовод говорит: «Обратите внимание – перед Вами оружие времен гражданской войны…». Этими словами он приглашает экскурсантов провести наблюдение экспонатов, познакомиться с их внешним видом. Экскурсовод, сосредотачивая внимание на основном в данный момент объекте наблюдения, погашает интерес группы к второстепенным на этом этапе, несущественным для темы экскурсии или отвлекающим ее внимание, объектам.

Предварительный обзор дает экскурсантам первые общие впечатления об объекте. Он имеет целью – ориентирование на объект.
Следующий уровень показа – АНАЛИЗ, детальное наблюдение объекта. Анализ представляет собой исследование путем мысленного расчленения зрительно воспринимаемого объекта на его составные части, выявление таким образом наиболее важных сторон памятника и на основе этого более полное уяснение его сущности.

Есть в методике показа такой метод как ЗРИТЕЛЬНАЯ РЕКОНСТРУКЦИЯ. Задача этого методического приема – дать экскурсантам представление об экспонате, объекте, который в данный момент предстает перед нами в  ИНОМ виде.

Реконструкция объекта – восстановление его первоначального облика. На помощь здесь приходят наглядно – вспомогательные материалы: картины, фотографии и т.д.

Реконструкция объекта может идти и противоположным путем – путем воссоздания первоначального облика посредством мысленного «СНЯТИЯ» всех более поздних элементов. Например, показывая на фотографии здание бывшей Мариинской гимназии (теперь здание школы №22), экскурсовод предлагает мысленно «убрать» у здания 2 верхних этажа и т.д. Такой прием мысленного «снятия» более поздних элементов дает возможность восстановить объект в его первоначальном виде.

Использование приема зрительной реконструкции предполагает наличие у экскурсовода обширных знаний об объекте, экспонате, который подвергается восстановлению или изменению. Этот объект, экспонат должен четко представляться экскурсоводу зрительно не в нынешнем, измененном, а в своем первоначальном виде.

Прием ЗРИТЕЛЬНОГО СРАВНЕНИЯ. Этот методический прием построен на сравнении определенных признаков одного и того же объекта, определенных признаков двух или более объектов, которые одновременно наблюдаются экскурсантами; наблюдаемого экспоната с признаками предмета, известного по прежнему опыту (последнее сравнение называется еще приемом ЗРИТЕЛЬНОЙ АНАЛОГИИ или ЗРИТЕЛЬНОЙ АССОЦИАЦИИ).
Используются  СРАВНЕНИЯ ПО РАЗЛИЧИЯМ (например, сравнивается вооружение завершающего этапа периода Великой Отечественной войны и начального этапа); СРАВНЕНИЯ ПО КОНТРАСТАМ (самое крупное животное лесов Кировской области и самое маленькое, самый большой экспонат музея и самый маленький).

НЕОТЪЕМЛЕМЫМ элементом экскурсии является РАССКАЗ. По отношению к показу рассказ вторичен. Он, как правило, должен быть подчинен показу и вне показа на экскурсии не используется.

Соотношение показа и рассказа не во всех экскурсиях одинаково. Оно зависит от ряда обстоятельств и прежде всего от темы экскурсии, наличия и характера показываемых экспонатов, состава группы.

Существует несколько ПРИЕМОВ РАССКАЗА экскурсовода.

ПРИЕМ ОПИСАНИЯ (характеристики) объекта. Этот прием представляет собой несколько более подробное изложение фактического материала об объекте, экспонате, более широкую его характеристику. Событиям, связанным с объектом, в этом виде рассказа дается описание.

ПРИЕМ ОБЪЯСНЕНИЯ. Он носит доказательный характер. Событие, связанное с данным экспонатом, объектом, не только излагается, но и поясняется его сущность и причины. Например, рассказывая о тяжелом положении на Восточном фронте в годы гражданской войны в связи с походом Колчака, экскурсовод должен объяснить, почему и зачем именно в Вятку приехала в начале 1919 года комиссия в составе Сталина и Дзержинского.

ПРИЕМ ЦИТИРОВАНИЯ. Цитаты в экскурсии направлены на то, чтобы вызвать в сознании экскурсантов зрительный образ. Используются различные цитаты. Например, отрывки из художественных произведений (проза, стихи). Это позволяет воссоздать исторические события. Цитаты из исторических документов преследуют другую задачу – не зрительного восприятия, а устного доказательства выдвинутого в рассказе положения.

ПРИЕМ ИНСТРУКТИРОВАНИЯ. При осмотре отдельных помещений, таких, в которых не может разместиться сразу вся группа, экскурсовод указывает, на что следует обратить внимание, дает инструкцию, как себя там вести, определяет время нахождения.

Доказательным, аргументированным материал экскурсии делает умелое использование ЦИФРОВОГО МАТЕРИАЛА. Без цифр немыслима ни одна экскурсия, какой бы теме она ни была посвящена. Между тем методика использования цифрового материала имеет свои особенности и трудности. Цифры можно разделить на 3 группы:

1. Цифры совершенно необходимые: исторические даты, даты жизни тех деятелей, кому посвящены экспозиции, площадь города, района, население, уд. вес доминирующей отрасли промышленности и т.д.Например, в обзорной экскурсии по школьному музею, посвященному истории Кировского авиаклуба, никак не обойтись без даты открытия этого учреждения, совершения первого в нашем городе прыжка с парашютом и т.д.

2. Цифры сравнительные, отражающие динамику. Здесь используются как минимум 2 цифры. Например, население г.Вятки в начале Х1Х века и население современного г. Кирова.

3. Цифры голые, абсолютные. Их говорят хорошо подготовленной аудитории.

Цифры несут определенную нагрузку:

1.Информационную: население города, число предприятий, количество видов животных, населяющих область, район и т.д.

2.Цифры используются в качестве доказательства. Например, рассказывая об обитании на территории Кировской области очень крупного животного – бизона, можно привести такие цифры: однажды нашли кости бизона, у которых был массивный череп – ширина лба составляла 35 см, а расстояние от одного конца рога до другого была около 2-х метров, 4 человека свободно уселись бы в ряд между концами рогов.

3.Цифры, несущие воспитательную функцию. Это чаще всего цифры на природоведческие и героико-патриотические темы. Например, за последние 5,5 тысяч лет люди жили в мире всего около 300 лет. Самые страшные войны – это войны ХХ столетия. Если в 1-ой мировой войне погибло 10 млн. человек, то во 2-ой мировой войне только детей и подростков погибло 13 млн. Нашей стране она принесла неисчислимые жертвы: если бы сегодня мы почтили минутой молчания каждого советского человека, погибшего или умершего во время Великой Отечественной войны, нам пришлось бы молчать 51 год 4 месяца и 3 дня.

Имея большой набор цифр, нужно осторожно оперировать ими. Не всегда цифры из популярных публикаций могут быть достоверными. Поэтому работа с цифрами и каким-то фактическим материалом требуют тщательной проверки. Цифры, если они правильно подобраны и обработаны, умело вплетены в ткань рассказа – великолепные аргументы, очень веские доказательства. Но, приводя цифровые данные, следует помнить, что цифры читать и особенно слушать трудно.

В целях лучшего усвоения цифровых данных следует больше использовать методический ПРИЕМ СРАВНЕНИЯ. Сравнение с аналогичными показателями за другой период времени или в другой стране.

ПРИЕМ ИЛЛЮСТРАЦИИ ЦИФРОВЫХ ДАННЫХ – показ того, что скрыто за цифрой  или того, что соответствует цифре в действительности, т.е. материальное выражение цифры: 1%, 1 минуты, 1 суток и т.д.

ПРИЕМ АНАЛИЗА ЦИФРОВЫХ ДАННЫХ. Например, рассказывая о появлении в годы Великой Отечественной войны  в нашем городе тысячника – молодого рабочего завода им. 1 Мая Василия Прозорова, который 1 сентября 1941 года за одну смену выполнил задание на 1100%, объяснить, за счет чего он добился таких результатов.

ПРИЕМ ВЫЧИСЛЕНИЯ. Экскурсовод дает не готовые цифры, а вовлекает экскурсантов в расчет. Это активизирует мышление аудитории. Рассказывая об истории Кировского авиаклуба, экскурсовод говорит о том, что до войны почти массовым было увлечение кировчан авиационными видами спорта. Когда осенью 1935 года был объявлен первый набор курсантов на отделение пилотов, желающих было более 399 человек, а принять надо было 35 человек, а принять надо было 35 человек. Давайте посчитаем, какой был конкурс? Экскурсанты подсчитывают.

Во время рассказа перед экскурсоводом стоит важная задача – связать между собой содержание всех подтем в ЕДИНОЕ ЦЕЛОЕ. Большую роль здесь играют ЛОГИЧЕСКИЕ ПЕРЕХОДЫ. Эти переходы должны рассматриваться как важная (хотя и не имеющая самостоятельного значения) часть экскурсии. Хорошо подобранные и составленные логические переходы придают экскурсии необходимую стройность.

Часто при переходе от одной подтемы к другой пользуются формальными переходами, т.е. такими переходами, которые не связаны с содержанием экскурсии и не представляют собой переходного мостика от одной части экскурсии к другой. Пример формального перехода: «Сейчас мы с Вами пройдем дальше». Такие переходы не способствуют установлению органической связи между отдельными частями экскурсии и не в состоянии объединить весь материал в единое целое.

Содержание логического перехода диктуется не экспонатом, его особенностями, а содержанием самой экскурсии, той подтемы, после которой делается переход как логический словесный мостик к последующей подтеме. Например, в экскурсии «История Кировского авиаклуба» между подтемами «Родина –мать позвала» и «Кировский тыл – фронту» можно использовать логический переход такого содержания: «…выполнять боевые задания Михаилу Зарецких и другим летчикам помогала техника, которой был оснащен самолет, ведь удары по врагу, его объектам летчик наносил не только бомбами, но пулеметно-пушечным огнем. На самолетах были установлены авиапулеметы ШКАС, ШВАК, БС, ВЯ. пулеметные ленты для них выпускались в нашем городе на заводе №537…».

Помимо методических приемов показа и рассказа, на экскурсии используются другие приемы, которые помогают лучше усвоить содержание экскурсии. Например, в экскурсию вводятся в качестве дополнительного эпизода встреча с одним из участников событий, ученым, героем труда, каждое такое выступление должно быть кратким по времени и по возможности не повторять того, что было сообщено до этого экскурсоводом.

В некоторых экскурсиях используются звукозаписи, видеомагнитофоны. Демонстрация диафильмов в ходе экскурсии должна продолжаться не более 2-3 минут, фильма -3-5 мин, звукозаписи выступления – 2-3 мин.

В экскурсиях учащихся младшего возраста, дошкольников рекомендуется использовать прием заданий. Например, после экскурсии «Здравствуй, музей!» ( школа №48) ребятам дается задание нарисовать: «Что я видел в музее?» ( сделать рисунки экспонатов, которые больше всего понравились), а затем проводится выставка этих рисунков.

На каждую разработанную экскурсию составляется документ – МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА.

Методическая разработка – документ, представляющий собой уточненный, развернутый план экскурсии с методическими указаниями. Те методические приемы, которые на одной из стадий подготовки были определены, вносятся в методическую разработку и конкретизируются.

Роль методической разработки велика. Каждая разработка раскрывает вопросы: что, когда и как сказать, что и как показать.

Она имеет титульный лист. На 2-ом листе определяются цели и задачи экскурсии и методические указания. На следующем листе документ заполняется по следующей схеме:

Зал, раздел, тематический комплекс

Экспонаты

Время

Наименование подтем, перечень главных вопросов

Методические указания

Экскурсия состоит из трех частей: вступления, основной части и заключения. Кроме того, к разработке прикладывается список использованной для подготовки экскурсии литературы.

Высокое качество проведения экскурсий должно обеспечиваться серьезной работой по подготовке текстов, методических документов, постоянным совершенствованием экскурсоводом не только содержания, но и методики ведения экскурсии.

Использование предложенного пособия по методике подготовки и проведения экскурсий при разработке обзорных и тематических экскурсий будет способствовать решению образовательных, развивающих и воспитательных целей.
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